
ATA DA 2ª REUNIÃO DO CONSELHO DE ORIENTAÇÃO DO FINACLIMA-SP 

Realizou-se no dia 19 de maio de 2025, às 15h30, por meio híbrido (presencial e via Microsoft 

Teams), a 2ª Reunião do Conselho de Orientação do FINACLIMA-SP, realizada na sala de 

reuniões do CONSEMA, na Av. Prof. Frederico Hermann Jr., 345, Prédio 6, 1º andar. 

1. A reunião foi presidida pelo Secretário Executivo Anderson Márcio de Oliveira, tendo 

comparecido os(as) conselheiros(as) Felipe Alves (SDE), Angelica Prela Pantano (SAA), Jônatas 

Souza da Trindade, Subsecretário de Meio Ambiente (SEMIL), Erica Monteiro de Barros (FAESP), 

Tiago Giuliani (ABBI), Marina Campos (TNC), Felipe Jukemura (ICLEI), Roberto Resende 

(Iniciativa Verde), Jean Paul Metzger (USP);  os representantes da Secretaria Executiva do 

FINACLIMA-SP:  Juliana Ortega (SEMIL/GAB), Alexandre Gerard (SEMIL/SMA), Claudette Hahn 

(SEMIL/FF), Dylan Rocha Silva (SEMIL/SMA) e Emerson Silva (SEMIL/IPA); os representantes do 

FUNBIO: Rosa Maria Lemos de Sá, Manuela Mossé Muanis, Manoel Serrao Borges e Ana 

Helena Varella Bevilacqua. Foram registradas as presenças do Sr. Marco Nalon (SEMIL/IPA) e 

Lucas de Oliveira (PGE). 

2. Expediente preliminar: Apresentação dos presentes e da Assessoria de Colegiados da SEMIL;  
3. Ordem do dia: Apresentação do FUNBIO, primeira Entidade Gestora do FINACLIMA-SP; 

Passos finais do Edital de Chamamento Público nº 001/2024/FINACLIMA-SP: Acordo de 

Cooperação e Plano de Trabalho; Apresentação do Manual Operacional do FINACLIMA-SP; 

Apresentação da Nota Técnica de Regiões Prioritárias; Deliberações do Conselho de 

Orientação. 

4. Abertos os trabalhos, o Secretário Executivo da SEMIL, Anderson Márcio de Oliveira deu 

início à reunião com a apresentação dos membros do Conselho de Orientação, da Secretaria 

Executiva do FINACLIMA-SP, do FUNBIO e demais pessoas presentes na reunião. 

5. Passou-se ao segundo item do expediente preliminar, a Apresentação da Assessoria de 

Colegiados, realizada por Naiana Lanza, chefe da Assessoria de Colegiados que apresentou as 

competências da área, que apoia operacionalmente os colegiados da SEMIL que possuem a 

Secretária e o Secretário Executivo como presidente.  

6. Passou-se ao primeiro item da Ordem do Dia, a Apresentação do FUNBIO, realizada por Rosa 

Maria Lemos de Sá, Secretária-geral do Funbio, que apresentou o Fundo Brasileiro para a 

Biodiversidade, Entidade Gestora do FINACLIMA. 

O Secretário Executivo Anderson Márcio de Oliveira ressaltou que o FUNBIO foi aprovado por 

meio de processo seletivo. O edital de chamamento público seguiu as diretrizes definidas pelo 

Conselho de Orientação em sua 1º Reunião Ordinária, em 07 de novembro de 2024. 



7. Passou-se ao segundo item da Ordem do Dia, Apresentação do Acordo de Cooperação e 

Plano de Trabalho, realizada por Juliana Ortega. 

O Conselheiro Roberto Resende solicitou um maior esclarecimento sobre as modalidades de 

execução, direta e indireta, devidamente respondido por Manoel Serrao Borges e Manuela 

Mossé Muanis. 

O Conselheiro Tiago Giuliani sugeriu alguns pontos para maior detalhamento, como as 

responsabilidades do plano de trabalho, captação de recursos, matriz de risco, ações de 

mitigação, e indicadores de resultados e ações, que foram devidamente esclarecidos pelo 

Presidente Anderson Márcio de Oliveira e por Juliana Ortega. 

Após os esclarecimentos, o documento foi aprovado por todos os Conselheiros. 

8. Passou-se ao terceiro item da Ordem do Dia, Apresentação do Manual Operacional do 

FINACLIMA-SP, realizada por Emerson Silva, que foi aprovado por todos os Conselheiros. 

9. Passou-se ao quarto item da Ordem do Dia, Apresentação da Nota Técnica de Regiões 

Prioritárias para o 1° ciclo de trabalho do FUNBIO, realizada por Alexandre Gerard. As regiões 

prioritárias apresentadas foram: Região Administrativa de Presidente Prudente e APA do 

Sistema Cantareira.  

A Conselheira Marina Campos sugeriu alguns pontos para um melhor andamento dos projetos 

nas áreas prioritárias, como por exemplo a inclusão outras áreas caso seja extrapolada a 

capacidade de implantação de projetos nas duas regiões definidas.  Destacou que a nota 

informativa não permite dizer que as duas regiões selecionadas são mais relevantes do ponto 

de vista da biodiversidade.  

O Conselheiro Jean Paul Metzger sugeriu que a priorização das áreas seja feita a partir de 

análise multicritério, e maior análise de custos e benefícios. 

O Conselheiro Roberto Resende questionou sobre os critérios para investimentos dos recursos. 

A Conselheira Erica Monteiro de Barros ressaltou a relevância da apresentação de 

parametrização das áreas na nota técnica. 

Após os esclarecimentos realizados por Alexandre Gerard e Jônatas Souza da Trindade, a Nota 

Técnica de Áreas Prioritárias para o primeiro ciclo de apoio a projetos foi aprovada por todos 

os Conselheiros condicionada à complementação quanto à preponderância dos aspectos 

operacionais e de segurança jurídica na definição das regiões propostas. Deste modo, o 

Presidente acolheu as solicitações e encaminhou que a Secretaria Executiva do FINACLIMA-SP 

fará os ajustes necessários na nota técnica a qual será compartilha com os conselheiros para 

apreciação.   

Nada mais havendo a tratar, deram-se por encerrados os trabalhos. 



 

Ata elaborada pela Assessoria de Colegiados em 22 de maio de 2025 

 


